



决胜“十四五”迈向“十五五”

兰州新区：设施农业提质增效

新甘肃·甘肃日报记者
魏晓倩

清晨的阳光洒在兰州新区现代农业示范园的玻璃穹顶上，折射出耀眼的光芒。温室内，自动喷淋系统正细致地为番薯苗浇灌水肥，工人师傅穿梭在种植架间，小心翼翼地采摘着鲜红饱满的果实。与此同时，在兰州新区农投集团新高原公司的现代化养殖场里，智能化饲喂设备匀速运转，奶牛悠闲地享用着草料，偶尔传来几声清脆的哞叫。

“十四五”以来，兰州新区锚定农业现代化发展方向，以设施农业为突破口，在田间地头搭建起科技大棚，在养殖基地建起标准车间，推动设施农业从零星分布向规模集聚、从传统种养向智慧高效跨越，为乡村振兴注入强劲动能。

走进兰州新区现代农业示范园，自动温控系统实时调节温度，滴灌设备精准输

送水肥，嫩绿的蔬菜在标准化种植架上舒展枝叶，尽显“科技范儿”。

这是兰州新区设施农业硬件升级的生动缩影。

“以前种点蔬菜全凭经验，现在这玻璃温室，温度、湿度都能自动控制，手机上就能看长势！”谈起设施升级带来的变化，现代农业示范园的产业工人彭加旭语气里满是感慨。

“十四五”期间，兰州新区持续加大设施农业投入力度，累计建成54万平方米集“温控、灌溉、监测”于一体的现代化玻璃温室，还因地制宜建成2200余座日光温室及钢架拱棚，覆盖果蔬、花卉等多个种植品类；在养殖领域，0.8万亩设施养殖场拔地而起，标准化牛舍、羊圈配备了通风、排污、饲喂等自动化设备，彻底告别露天养殖、手工饲喂的传统模式。

设施的提档升级，直接带动了农产品产量与品质的双重飞跃。走进西岔镇新盛

村的香菇大棚，湿润的空气里裹挟着菌菇的清香，一排排菌棒整齐排列，一个个饱满的香菇从菌棒间簇拥而出，白胖的菌盖边缘泛着鲜嫩的光泽，村民们穿梭其间，指尖轻捻便将成熟的香菇采摘入筐。

建成两个月，新盛村的5座大棚就已累计产出香菇4万多斤，产值达14.7万元。

数据显示，“十四五”以来，兰州新区蔬菜产量从3.16万吨提高至10万吨，增长2倍。在养殖端，变化同样显著：生猪出栏增长近10倍，肉羊出栏增长近4倍，奶牛存栏从500头增长至1.3万头。

设施农业为农业生产筑起防护墙，让旱涝保收、四季丰产的梦想变成现实，也让农民的钱袋子越来越鼓。

在“休闲西岔”乡村振兴示范带，设施农业与乡村旅游碰撞出别样火花。周末时分，不少游客带着孩子走进温室，亲手采摘草莓、小番茄，体验农耕乐趣。“既能亲近自然，又能学到农业科技，这样的亲子游特别

有意义。”来自市区的游客刘女士说。

依托设施农业带来的产业活力，兰州新区乡村面貌焕然一新：19个乡村建设示范村拔地而起，兰派民居错落有致，村内道路干净整洁，农村生活垃圾收运处置实现全覆盖；中川镇赖家坡村、何家梁村等凭借产业发展优势，获评“全国乡村治理示范村”“全国民主法治示范村”。去年，兰州新区农村居民可支配收入增长7.9%，村均集体经济收入达42万元，设施农业成为农民增收、乡村宜居的助推器。

兰州新区将继续以科技为笔、以设施为纸，在现代农业发展的道路上续写更多“丰收故事”，为乡村全面振兴贡献更大力量。

从身边变化看这五年

G 黄河时评

新修订的《中华人民共和国治安管理处罚法》将于2026年1月1日正式实施，这次修订专门给养宠划了“红线”：未对动物采取安全措施，致使动物伤害他人的，处一千元以下罚款；情节较重的，处五日以上十日以下拘留。

从孩童被咬、路人惊到邻里纠纷，近年来，因养犬等引发的安全事件与社会矛盾屡见不鲜。放任犬只自由活动，表面上是给宠物“自由”，其实是将个人便利凌驾于公共利益之上。新规以法律形式明确“谁饲养谁负责”，将安全责任落实于实处，既是对公众合法权益的有力维护，也是对养宠者行为的必要规范。

饲养宠物是个人选择，但文明养宠是社会责任。宠物一旦进入公共场所，就必须考虑到公众利益，意外不会因“我家狗温顺”的侥幸心理而不存在，养宠的自由也不能以他人安全和公共秩序为代价。

为养宠划定法律红线，不是对养宠权利的限制，而是一种双向保护：实现养宠自由与公共利益的平衡。比如，遛狗时牵绳，既是履行管理责任的基本要求，也是对自家宠物的保护，防止其走失或危险；对公众来说，牵绳能防止犬只冲撞和惊吓，降低发生安全事故的概率；对城市治理而言，牵绳能减少矛盾和纠纷，为大家营造良好的居住环境。

法律实施重在执行，文明养宠贵在自觉。构建人与宠物和谐相处的环境，需要从“我”做起，将文明养宠内化为日常习惯。出门不忘牵绳、及时清理粪便、主动避让老幼……同时，社区与社会也应加强宣传教育，完善宠物活动设施，形成管理与包容并重的氛围。

拴好一根绳，守好一份责。法律的实施只是起点，真正的文明源自每个人的责任感与同理心。法治约束与道德引导同向发力，才能让文明养宠蔚然成风。

依法文明养宠 共建和谐家园

张海燕

永昌：招商引资量质齐升

本报永昌讯（新甘肃·甘肃日报记者
谢晓玲）“十四五”期间，金昌市永昌县以“引大引强引头部”行动为抓手，打破发展瓶颈、重塑产业格局，招商引资交出亮眼成绩单：全县累计招引项目220项，实

新数据 新亮点

现到位资金449.27亿元，其中2025年截至目前到位资金已达161.28亿元，较2021年的39.59亿元增长逾3倍，多项指标创历史新高，为县域经济高质量发展注入强劲动能。

招商引资的“含金量”，体现在龙头企业加速集聚和重大项目的支撑上。“十四五”期间，世界500强企业新希望集团首次落户永昌，中广核等“国字头”企业进驻，天康农牧等多家行业头部企业扎根，

形成集聚效应。全县累计引进亿元以上项目66个、10亿元以上项目9个，较“十三五”时期大幅增长，总投资超75亿元的镍镁基材一批重大项目加快建设，有力带动上下游配套产业发展。

产业招商精准发力，推动永昌构建集群发展新优势。该县创新推行“四个一”工作机制，绘制精细化、新能源、现代农业等6条产业链图谱，推动招商从“单点发力”向“集群发展”升级。精细化化工产业实

现“从无到有、从有到强”的蜕变，去年产值突破50亿元，较2021年增长4.8倍；新能源产业构建“风光发电+氢能制备+储能应用”全产业链；现代农业以龙头企业为牵引，推动产业链条延伸，成功向农业强县转型。

优质的营商环境是招商引资的“金字招牌”。永昌县践行“只要企业定了干，一切手续政府办”的承诺，推行容缺受理、专员代办等改革，项目开工时间平均缩短40%。创新建立“县级管家+部门专员+乡镇保姆”服务机制，累计代办事项千余件，解决企业难题340余件，以高效服务护航项目快速落地，持续擦亮“永昌服务”品牌。

残特奥会田径赛事收官——

陇将王满意实现5000米六连冠

新甘肃·甘肃日报记者
石丹丹

12月14日，广州奥林匹克体育中心掌声雷动、欢呼潮涌，全国第十二届残运会暨第九届特奥会田径赛场迎来收官日。

发令枪响，参加男子T13级5000米决赛的运动员们奋力竞跑。

第二道出发的甘肃老将王满意全神贯注，第一圈、第二圈、第三圈……脚下的每一步都凝聚着不屈的意志。教练李江学在起点处给他“掐表”，快了还是慢了，都心中有数。

最后一圈时，王满意提速冲刺，瞬间拉开与对手的距离，最终以15分49秒28的成绩冲过终点，夺得冠军，续写了赛场“传奇”，连续六届将5000米冠军收入囊中。

看台上，呐喊助威声此起彼伏，淹没了整个体育场。

“太提气了！”“太棒了！”“太不容易了”，教练李江学用了三个“太”字形容这场比赛，他坦言，今年8月王满意曾因伤治疗了一个月，加之前期几项赛事没有拿到最好成绩，心里憋着一股劲儿，“这次5000米比赛，王满意顶着身体和心理双重压力，好在他拿下了、做到了。好

样的！”

赛后，记者见到了皮肤黝黑、笑容灿烂的王满意。“只要有梦想、有信念，能坚持下来，就一定能梦想成真。”他说。

1990年，王满意出生于定西市陇西县。出生后不久，被诊断为先天性白内障。此后很多年，家人带着他走过漫长的治疗之路，始终不见好转。

2002年，亲戚推荐他参加了定西市残联组织的运动员选拔，在800米的测试中，他脱颖而出。经过一段时间的训练，他首次代表定西市参加甘肃省第六届残疾人运动会，一举夺得男子T12级800米金牌。

从2007年第七届残运会开始，这位陇西小伙在长距离竞赛项目中，几乎没让金牌旁落。

第八届残运会，王满意在10000米比赛中跑出33分14秒26的好成绩，一举夺冠的同时，创造了新的全国纪录；

第九届残运会，王满意报名四项比赛，最终荣膺“四金王”，在赛场传为佳话；

第十届残运会，王满意在马拉松、5000米和10000米比赛中连奏凯歌，在男子T13级10000米比赛

中，他把自己保持了8年的全国纪录提高了18秒；

第十一届残运会，王满意以15分21秒85的成绩再次夺得男子T13级5000米冠军，并打破了由他保持的全国纪录。

今年王满意35岁，在传统的训练理念里，已经过了运动生涯“巅峰”状态。他也能感受到年龄增长带来的变化。“这是不可否认的事实，近几年训练时明显感觉到吃力，经常会有力不从心的时候。”王满意告诉记者，年龄是所有运动员的一道坎，面对年龄增长带来的挑战，自己能做的只有更加刻苦练习。

王满意虽然看不清那条无数次奔跑过的赛道，看不清与他擦肩而过的对手，但每一次比赛对他而言，都是一次自我突破的过程，都无比珍贵。

本届残特奥会上，王满意还在田径（马拉松）比赛中获得男子视力组季军；在男子T13级10000米决赛中获亚军。谈及前期成绩，王满意说：“虽不是最好成绩，但已经尽力了，没有遗憾。竞赛规格在提高，运动员水平也在提升，新秀们都很棒，这是竞技体育的魅力所在，我们应该为此高兴。”

第十届残运会，王满意在马拉松、5000米和10000米比赛中连奏凯歌，在男子T13级10000米比赛



近日，岷县茶埠镇农民晾晒党参等中药材。从农家院落到开阔滩地，处处药香弥漫，一派繁忙景象。

新甘肃·甘肃日报通讯员 郎佐民

甘南州：注重科技成果转化推动产业发展增产增效

后焕文

科技成果转化是实现从科学到应用的关键环节，也是将科学技术转变为现实生产力的重要途径。“十四五”期间，甘南州聚焦科技成果转化“最后一公里”，将其摆在科技创新发展的突出位置，推动转化平台建设，鼓励科研推广机构、企业、科技人员以项目为载体，加大科技成果推广与新技术、新品种引进、试验、示范力度。

科技赋能青稞产业转型升级。在农业领域，甘南州以青稞产业提升为核心，加强新品种选育，先后培育出甘青6号、7号、8号、9号等16种青稞新品种，并通过两轮青稞产业化良种繁育项目带动，构建了甘南州青稞原原种、原种和良种三级繁育体系，良种覆盖率达到98%以上。研发出了青稞挂面、青稞茶等系列青稞产品，

成功打造了“扎尕那”“桃渊紫”“云端羚城”等青稞品牌。引进和推广了油菜、马铃薯、燕麦等农作物新品种和新技术，推广了唐古特大黄、川贝母、当归、党参等药材人工栽培技术。目前，部分品种已成为甘南州种植区的更新换代品种与主栽品种，有效推动了农业增产、农民增收。

食用菌作为新兴产业，也在科技助力下快速发展。甘南州以羊肚菌、黑木耳为重点，开展优良菌株选育与菌种标准化生产，示范面积达4000亩，为乡村振兴发展的新亮点与农牧民增收的新渠道。

技术支撑畜牧产业发展壮大。围绕牦牛、藏羊等重点特色产业，甘南州实施27项科技计划项目，聚焦杂交改良、本品种选育、草原生态保护、疫病综合防治等关键技术攻关与成果推广。其中，牦牛与娟姗牛杂交改良达2800多头，为畜牧业持续稳定发展提供了坚实技术支撑，也为

牧民增收拓宽了路径。

创新主体引领科技成果落地见效。企业作为科技成果转移转化的核心主体，在甘南州科技创新中发挥着引领作用。华羚、燎原等乳品企业，加强产学研合作，以青藏高原牦牛乳、曲拉为原料，研发高附加值牦牛乳蛋白系列产品，延伸产业链条，提升产品科技含量与档次。

甘南州企业还积极搭建研发机构与成果转化平台，集聚高技术人才，加大研发投入，累计开发新产品15项，申请发明专利27件、授权18件，产品远销国内外，广泛应用于工业、食品、服装、建材、制药等行业。部分项目被列入国家火炬计划、星火计划与重点新产品计划，推动更多科技成果在甘

南落地生根。此外，甘南百草生物公司实施唐古特大黄种植技

术示范推广与产业化项目，开展新品种试验示范、育种育苗基地建设与绿色规范化种植，使全州唐古特大黄种植面积达2.67万亩；卡加曼藏药公司实施仁青长颗粒的研发与产业化项目，系统开展藏药新剂型研发、质量标准化建设、共性关键技术攻关与传统藏药秘方抢救整理，为藏成药科技创新注入新活力。

甘南州将持续贯彻国家、省州关于加快科技成果转移转化的政策，进一步完善机制、优化路径、畅通渠道，提升成果转化能力，让更多科技成果转化为现实生产力，为全州经济社会高质量发展提供坚实科技支撑。



国网陇南供电公司全力护航电网迎峰度冬

近日，强冷空气持续侵袭，多地气温骤降并迎来雨雪冰冻天气，电网设备安全运行面临严峻考验。12月10日，国网陇南供电公司变电运检中心闻令而动，迅速集结运维力量，全力护航电网迎峰度冬。

低温天气对设备“免疫力”是非常大的考验。尤其是端子箱、机构箱这些关键部位，一旦密封不严或加热失效，很容易出现凝露、冻损，直接影响设备运行。对此，该中心启动了冬季防寒保暖专项检查，对辖区变电站的采暖加热系统进行“拉网式”排查。针对主控室、蓄电池室等核心区域，逐一校准温控器参数，确保温度在18—25℃的安全区间。对端子箱、机构箱开展“一箱一测”从源头筑牢设备“防寒衣”。甘南州将持续紧盯天气变化，动态优化运维策略，强化应急值守与处置能力，全力保障低温天气下电网设备安全稳定运行，筑牢电网防寒防冻“安全屏障”。

（本永辉 王文仓）